



Дорога Памяти

Цель: создать условия для ознакомления учащихся с военно-историческими памятниками г. Высокое, историческим прошлым наших героических предков.

Задачи: расширение естественнонаучного кругозора учащихся; познакомить с прошлым и настоящим г. Высокого, музеиными памятниками (Памятник «Братской могилы», Памятник узникам гетто); воспитание бережного отношения к истории и культуре, способствовать воспитанию чувства патриотизма, развитию познавательного интереса к изучению истории и краеведения.

Содержание экскурсии: перечислить объекты посещения Памятник «Братской могилы», Памятник узникам гетто.

Местонахождение экскурсии: Брестская область, Каменецкий район, г. Высокое, улица Фрунзе, улица Ленина.

Начало маршрута: крыльце школы-интернат, затем выход за территорию школы-интерната к грунтовой дорожке, по ней в городской парк, спускаясь к мосту, выходим на улицу Фрунзе, проходя по улице Фрунзе, выходим на улицу Ленина – городской сквер. Возвращаемся на территорию школы-интерната к центральному входу.

Протяженность: 1,5 км.

Время прохождения маршрута: 2 часа.

Назначение пешей экскурсии: просвещение, обучение, воспитание учащихся с объектами культуры, связь их с историей Великой Отечественной войны.

Режим пользования: пешая экскурсия по дороге Памяти может использоваться воспитателями и школьными учителями для проведения экскурсий, исследований, творческих проектов, внеклассных ме-

роприятий. И всех интересующихся историческим прошлым наших героических предков.

Рекомендуемое время года: сентябрь-май с целью обзора всех объектов показа на маршруте.

Количество экскурсионных объектов на маршруте: 3.

Экскурсионные объекты:

остановка №1. Высоковская санаторная школа-интернат

остановка №2. Братская могила

остановка №3. Памятник узникам гетто

Для апробации нами была использована пешая экскурсия, которая называется «Дорога Памяти». Такое название выбрано совсем не случайно, ведь часто о судьбе человека мы говорим – жизненный путь. А в нашей экскурсии мы узнаем, что жизненный путь многих высокочван так или иначе связан с Великой Отечественной войной. Тогда получается, что не «путь», а «пути» будут интересовать нас. Пути-дороги, в которых переплетаются человеческие судьбы, должны обязательно быть памятны нам, чтобы извлекать уроки, помнить и гордиться.

Маршрут разработан: Василюк И.В., творческой группой обучающихся 5 класса в 2017–2018 учебном году.

По завершению экскурсии «Дорога Памяти» собранные материалы и наблюдения обрабатываются, готовятся доклады, творческий проект.

Подводя итоги, стоит отметить, что апробация экскурсии была проведена в апреле для учеников 5 класса под руководством воспитателя.





Ребята поделились своими впечатлениями, в которых упомянули, что изучение истории своего города в рамках экскурсии сделало процесс обучения интересным и увлекательным. А нам с вами предстоит еще сделать так, чтобы все культурное богатство нашего края сохранялось, чтобы молодежь города росла, гордясь городом и не забывая своих корней.

О, сколько их, вернувшихся с войны,
От ран страдая, рано умирали...
Мы не забудем вас, сыны,
Ни одного из вас, что потеряли!

Л. И. Задворнова

Высоковская санаторная школа-интернат.

Наше путешествие начинается у стен ГУО «Высоковская санаторная школа-интернат». У школы интересная и достаточно содержательная история довоенного периода, но нас будет интересовать период 1941–1945 гг. В военное время в здании школы размещался погранотряд.

Памятник узникам гетто.

По переписи 1939 года в городе Высокое проживало 2000 евреев. Высокое было захвачено немецкими войсками 3 июня 1941 года, и оккупация продлилась 3 года и 1 месяц – до 28 июля 1944 года.

Вскоре после оккупации немцы, реализуя нацистскую программу уничтожения евреев, согнали евреев в гетто, огородить которое заставили самих узников.

В начале января 1942 г. гетто ликвидировали. В самом гетто Высокого были убиты 320 евреев, остальные 2500 были перевезены и убиты в Треблинке.

По данным Национального архива Республики Беларусь, в Высоканском гетто находилось больше узников – 3600 человек. Еще до вывоза евреев из гетто оккупанты производили крупные «акции» (таким эвфемизмом гитлеровцы называли организованные ими массовые убийства), расстреливая людей возле деревни Огородники в урочище «Песчаны», а также постоянно совершали одиночные убийства. Массовые убийства проводились также и в Вульке Токарской. Те евреи, которые вначале спрятались во время ликвидации гетто, были вылов-



лены, расстреляны и закопаны в общей могиле возле кожевенного завода.

Из всего еврейского населения Высокого в живых осталось только несколько человек. Кантарович Шлема Бэркович прошел всю войну, а затем вернулся на родину. После войны жил и работал в Москве один из немногих чудом оставшихся в живых еврейских жителей местечка Пинчук Яков Аронович. Кеслер Александр Маркович после присоединения территории к СССР был призван в ряды РККА, прошел всю войну, после войны жил в Воронеже. Его мать Кеслер Мария Иосифовна передвойной уехала на лечение в Воронеж и выжила, а ее детей и муж были убиты.

В 2010 году жертвам геноцида евреев в Высоком, на улице Фрунзе, у развалин старинной синагоги был установлен памятник.

Братская могила г. Высокое.

Братская могила находится в центре города, в сквере. В ней похоронен 41 военнослужащий и 3 оказывающих сопротивление, погибших в боях при освобождении города от немецко-фашистских захватчиков в июле 1944 года.

Развивая наступление, воины 152-й стрелковой дивизии и 54-й гвардейской дивизии 28-й армии 1-го Белорусского фронта прорвали мощную оборону противника и утром 28.07.1944 г. освободили г. Высокое от немецко-фашистских оккупантов.

В 1955 г. на могиле установлен обелиск, сделанный из железобетона. Обелиск размещен на постаменте в виде нескольких ступеней. На нем есть памятная табличка. Венчает обелиск красная пятиконечная звезда.

Вокруг обелиска – сквер со старыми деревьями. Ежегодно в городе 9 мая – в День Победы – и 3 июля – в День Независимости – рядом с Братской могилой проводятся торжественные мероприятия, отдающие дань памяти подвигу павших солдат в борьбе за город Высокое. Основание обелиска всегда украшают цветы от местных жителей.

Рядом с Братской могилой в 2004 году был установлен новый металлический восьмиконечный крест.

Карта маршрута экскурсии «Дорога Памяти»

Подготовила И. Василюк